

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп. ОТДѢЛЬНЫЕ ЖМ по 10 копѣекъ.

№ 29.
17-го ЮЛЯ
1883 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Донская улица, домъ Рязноложеской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или за строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 17 іюля. Внутреннія свѣдѣнія. Миссіонерскій отдѣлъ. Религіозно-нравственное состояніе крещеныхъ калмыковъ Астраханской епархіи. Борьба христіанства съ магометанствомъ и религіозно-нравственное состояніе крещеныхъ татаръ въ Казахской епархіи. Иностраннй отдѣлъ. Экзархійскій уставъ, взятый примѣнительно къ Болгарскому князю, рассмотрѣнный верховнымъ Совѣтомъ, принятый народнымъ собраніемъ и утвержденный княземъ Александромъ I. Корреспонденція. Празднованіе коронаціи Ихъ Императорскихъ Величествъ въ селѣ Сокольниковѣ. Два слова о народной школѣ. 2-е письмо изъ деревни. Голосъ скорбящаго человѣка. Отъ совѣта Епархіальнаго училища иконописанія. Отъ совѣта С.-Петербургскаго Славянскаго общества. Тиражъ выиграный первымъ займа.

МОСКВА, 17 ЮЛЯ.

Православное миссіонерское общество въ теченіи десятилѣтняго своего существованія сдѣлало быстрые успѣхи и достигло такихъ значительныхъ результатовъ, какихъ трудно было ожидать. Учрежденное въ Москвѣ незабвеннымъ и такъ много потрудившимся на миссіонерскомъ поприщѣ Высокопреосвященнымъ Иннокентіемъ, оно распространилось теперь почти по всей православной Россіи и почти въ каждой епархіи находятся его комитеты или отдѣленія съ болѣе или менѣе значительнымъ числомъ постоянныхъ и временныхъ членовъ. Соотвѣтственно возрастанію и увеличенію числа членовъ доходы общества увеличивались годъ отъ года и возрасли до сотенъ тысячъ. Нѣтъ сомнѣнія, что благая и высокая цѣль общества—просвѣщеніе идолопоклонниковъ свѣтомъ Христова ученія и обращеніе ихъ къ православной Церкви, равно какъ настойчивыя и энергическія усилія первоначальныхъ его основателей и настоящихъ дѣятелей много способствовали достиженію его настоящаго состоянія.

Но имѣя въ виду многочисленность инородческихъ племенъ, коснѣющихъ въ язычествѣ, трудность ихъ обращенія по причинѣ ихъ дикости и неподготовленности, рѣдкости населенія и другихъ неблагопріятныхъ географическихъ условій, имѣя въ виду всю трудность и громадность задачи, какая предстоить въ будущемъ при ихъ обращеніи, нельзя не пожелать большихъ успѣховъ миссіонерскому обществу, чѣмъ какихъ оно достигло, и большаго обилія въ средствахъ для выполненія этой задачи. Послѣдняя много, если не вполне зависитъ отъ первыхъ. Чѣмъ обильнѣе будутъ средства миссіонерскаго общества, тѣмъ быстрѣе и скорѣе пойдетъ дѣло обращенія инородцевъ. Жатвы много, но

дѣлателей мало. Этихъ дѣлателей нужно привлечь, дать средства, потребныя для ихъ содержанія и дѣятельности, строить новые миссіонерскіе станы, созидать храмы и снабжать ихъ потребною утварью, основывать школы и богадѣльни для новообращенныхъ, не говоря о другихъ расходахъ, вызываемыхъ потребностями миссіонерскаго дѣла. Все это соединяется съ тратой значительныхъ суммъ. Такимъ образомъ миссіонерское дѣло стоитъ въ прямой и тѣсной зависимости отъ средствъ, какими будетъ располагать миссіонерское общество. Это послѣднее, имѣя общее и высшее наблюденіе надъ ходомъ и состояніемъ миссіонерскаго дѣла въ Россіи и за границею, усиливая по обстоятельствамъ христіанскую проповѣдь въ той или иной мѣстности, среди того или иного инородческаго племени, должно въ тоже время обращать вниманіе на привлеченіе возможно большаго количества членовъ и на изысканіе и открытіе новыхъ способовъ къ усилію и увеличенію своихъ средствъ и доходовъ. Но какъ и какимъ образомъ достигнуть этой безъ сомнѣнія важнѣйшей цѣли общества, отъ которой зависитъ успѣхъ миссіонерскаго дѣла?

Православное духовенство, составляющее, какъ показываютъ отчеты, большинство членовъ миссіонерскаго общества во всѣхъ епархіяхъ, своими внушеніями и наставленіями, обращенными къ прихожанамъ о важности и высокой цѣли общества распространить и утвердить спасительное ученіе между невѣдущими Истиннаго Бога оказывало и безъ сомнѣнія будетъ оказывать существенную услугу обществу, въ этомъ отношеніи, располагая прихожанъ къ посильнымъ жертвамъ и приношеніямъ.

Но на помощь духовенству можетъ и, по нашему мнѣнію, должно придти на помощь само общество, распро-

страняя чрезъ него въ массѣ народа брошюры или, листки о миссіонерскомъ дѣлѣ, въ родѣ тѣхъ, которые издаетъ Общество Любителей Духовнаго Просвѣщенія или въ родѣ листовъ издаваемыхъ Троицкой Лаврою и расходящихся въ множествѣ экземпляровъ. По объему своему миссіонерскія изданія должны быть небольшія, и по цѣнѣ недорогія и доступныя для простаго народа. Содержаніе ихъ можетъ быть разнообразное, но во всякомъ случаѣ полезное и назидательное для народа: въ нихъ можно говорить о великой важности и необходимости обращенія язычниковъ и магометанъ, обитающихъ въ предѣлахъ нашего отечества, о потребности каждаго православнаго христіанина участвовать въ этомъ великомъ дѣлѣ тѣмъ или инымъ способомъ, личнымъ трудомъ или же посильными жертвами и приношеніями, сообщать свѣдѣнія о ходѣ миссіонерскаго дѣла, его успѣхахъ и препятствіяхъ, о подвигахъ миссіонеровъ, потрудившихся въ настоящее время и продолжающихъ трудиться; слѣдуетъ знакомить народъ съ инородческими племенами, съ ихъ дикимъ и кочующимъ образомъ жизни и занятіями и мѣстомъ ихъ жительства, необходимо сообщать свѣдѣнія о тѣхъ благопріятныхъ перемѣнахъ, которыя производитъ христіанство въ ихъ нравственной, домашней и общественной жизни. Все это и многое другое можетъ быть предметомъ содержанія миссіонерскихъ листовъ. Само собою разумѣется, что эти изданія предназначаемыя для всѣхъ вообще и въ частности для простаго народа, должны быть кратки и ясны, изложены языкомъ простымъ и безыскусственнымъ, но безъ намѣреннаго и искусственнаго желанія поддѣлываться подъ простонародную рѣчь, какъ то дѣлаютъ нѣкоторые хитрые спекулянты и прстодушные народолюбцы. Простой народъ не столько темелъ и несмысленъ, чтобы не понять содержанія, толково и ясно изложеннаго. Такого рода брошюры несомнѣнно имѣли бы успѣхъ и расходились бы во множествѣ экземпляровъ обширной Россіи, какъ расходятся назидательные листки духовно-нравственнаго содержанія Троицкой Лавры и Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія. Служа полезнымъ и назидательнымъ чтеніемъ для школъ и народа, миссіонерскіе листки, знакомя народъ съ состояніемъ миссіонерскаго дѣла въ нашемъ отечествѣ и внѣ его, съ успѣхами распространенія православной вѣры между язычниками, возбуждали бы въ немъ интересъ къ этому великому и спасительному дѣлу и пробуждали бы любовь и сочувствіе, которыя народъ, преданный вѣрѣ и Церкви, не замедлил бы выразить тѣмъ, или инымъ способомъ.

Западныя католическія и протестантскія миссіонерскія общества, основывая различныя учрежденія, имѣющія отношеніе къ цѣлямъ миссіонерства, считаютъ необходимымъ имѣть свой печатный органъ, — свою газету или журналъ, въ которыхъ сообщаютъ свѣдѣнія о дѣятельности своихъ миссіонеровъ и о народахъ, среди коихъ они проповѣдуютъ и кромѣ того издаютъ и большею частію, распространяютъ маленькія брошюры и листки, популярно и кратко написанные. Правосл. миссіонерское общество имѣетъ „Московск. Церк. Вѣдомости“ своимъ органомъ, но при этомъ слѣдуетъ ему обратить вниманіе и на ознакомленіе массы про-

стаго народа съ дѣломъ миссіонерства посредствомъ маленькихъ брошюръ, или листовъ. Что касается до распространенія этихъ брошюръ, то совѣтъ православно миссіонерскаго общества обладаетъ потребными и необходимыми для того средствами и способами. Имѣя въ каждой епархіи особые комитеты, находящіеся отъ него въ прямой зависимости, оно легко можетъ передавать имъ свои листки для распространенія, а епархіальные комитеты въ свою очередь разсылать ихъ для той же цѣли священникамъ или церковнымъ старостамъ городскихъ и сельскихъ церквей. Сбытъ и распространеніе миссіонерскихъ листовъ, не будетъ составлять обремененія для епархіальныхъ комитетовъ, такъ какъ дѣятельность ихъ въ настоящее время ограничивается почти исключительно приѣмомъ поступающихъ къ нему суммъ, храненіемъ ихъ и отсылкою ихъ по распоряженію совѣта общества; не составитъ также большого труда для приходскихъ священниковъ и церковныхъ старостъ распространеніе ихъ между прихожанами. Такимъ образомъ совѣтъ общества обладаетъ полною возможностью распространять свои листки по всѣмъ православнымъ епархіямъ Россіи и въ самыхъ отдаленныхъ ея углахъ. Вырученныя отъ продажи миссіонерскихъ листовъ деньги легко могутъ быть препровождаемы вмѣстѣ съ кружечнымъ сборомъ и подписными листами чрезъ благочинныхъ въ епархіальные комитеты. Распространяемыя такимъ способомъ миссіонерскія брошюры не только возматъ обществу затраченный капиталъ продажою ихъ, но и вызовутъ болѣе обильныя и щедрыя приношенія и пожертвованія на благое дѣло просвѣщенія Христовымъ ученіемъ идолопоклонниковъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Представленіе Ихъ Императорскимъ Величествамъ депутаціи отъ всей братіи Русскаго Пантелеймонова монастыря на Аѳонѣ. Циркуляръ г. министра народнаго просвѣщенія попечителямъ учебныхъ округовъ объ оказаніи содѣйствія православному духовенству къ открытію и поддержанію церковно-приходскихъ школъ. Памятникъ Императору Александру II, поставляемый крестьянами. Даровая раздача духовно-нравственныхъ книгъ въ Тульской епархіи. Учлище для образованія руководителей хораго пѣнія въ сельскихъ церквахъ Владимірской епархіи. Публичныя народныя чтенія въ гор. Ивановѣ-Вознесенскѣ.

— Ихъ Императорскимъ Величествамъ представлялась депутація отъ всей монашествующей братіи русскаго Пантелеймоновскаго монастыря на Аѳонѣ. Депутацію составляли іеромонахи: Павелъ и Владиміръ и послушникъ Алексій. Депутація была принята Ихъ Величествами въ Александріи, во Дворцѣ Коттеджѣ.

Монахи—депутаты поднесли Ихъ Величествамъ двѣ святыя иконы, писанныя на кипарисѣ на Аѳонѣ, монахами: 1) образъ Пресвятой Богоматери, именуемой на Аѳонской горѣ «Скоропослушницею» (копія съ чудотворной иконы) и 2) образъ святаго великомученика Пантелеймона, (св. патрона названнаго монастыря) и очень большихъ размѣровъ альбомъ съ фотографическими видами всѣхъ монастырей, находящихся на Аѳонѣ, а также снимки съ св. иконъ и проч. (Альбомъ на-

ходится въ бархатномъ темномалинового цвѣта переплетѣ съ напечатанною на немъ золотыми буквами подписью слѣдующаго содержанія «Всеподданнѣйшее приношеніе отъ братства русскаго Аѳонскаго св. Пантелеймонова монастыря»). Кромѣ того монахи имѣли счастье представить Государю Императору адресъ слѣдующаго содержанія:

«Ваше Императорское Величество

Августѣйшій Монархъ!

Все необъятное русское царство Ваше, — наше отечество, съ другими царствами и землями свѣта — чрезъ представителей своихъ привѣтствуютъ Васъ нынѣ съ великимъ для Васъ и вождѣннымъ для сыновъ державы Вашей священнымъ Коронованіемъ Вашимъ.

И мы, смиренные иноки Русскаго на Аѳонѣ монастыря Св. Пантелеймона, дерзаемъ повергнуть къъ стопамъ Вашимъ поздравленіе съ вѣнчаніемъ на Царство и Священнымъ Помазаніемъ Вашимъ, Богомъ вѣнчанные и Богомъ дарованные Великій Государь Императоръ и Великая Государыня Императрица Всероссійскіе. Весь православный міръ съ Богохранимой Россіей въ сей великій и священный день возносятъ молитвы къ Царю Царствующихъ о здравіи, мирѣ и спасеніи Вашемъ.

И мы, смиренные, священнѣйшимъ долгомъ почитаемъ принести въ день Корованія Вашего и всегда приносить усерднѣйшее моленіе ко Господу Вседержителю, да изліетъ Онъ на васъ изобильно благодатные дары Своего Святаго Духа, да облечетъ васъ силою свыше и содѣлаетъ орудіемъ милостей Своихъ, возлюбленному отечеству нашему, благословенной Россіи, вождѣнный пренебесный миръ и Божіе благословеніе возсіявъ на Васъ, да озаряетъ царствованіе Ваше и чрезъ Васъ да снизоидетъ на Россію, на всѣхъ Вашихъ вѣрноподданныхъ и на всѣхъ сыновъ православія!

Ваше Императорскаго Величества вѣрноподданные слуги и недостойные богомольцы: игумень русскаго на Аѳонѣ Пантелеймонова монастыря архимандритъ Макарій со всею о Христѣ братією, духовникъ Іеронимъ».

Ихъ Величества благодарили монаховъ и продолжительное время разговаривали съ ними. Послушникъ Алексій въ молодости своей служилъ въ гвардейскихъ саперахъ и производилъ нѣкоторыя земляныя работы въ нынѣшней лѣтней резиденціи Государя Императора, Александри, о чемъ онъ обстоятельно рассказалъ Ихъ Величествамъ. Монахи-депутаты были до глубины души тронуты милостивымъ вниманіемъ къ нимъ Ихъ Величествъ.

— Православное духовенство движимое ревностнымъ стремленіемъ къ распространенію религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ массѣ народа, открываетъ во многихъ епархіяхъ церковно-приходскія школы, причѣмъ не только помѣщеніе и трудъ учительства жертвуется нерѣдко безмездно, но часто и самыя учебныя пособія приходится устроителямъ этихъ школъ покупать на свои скудныя средства. Искренно сочувствуя такимъ добрымъ начинаніямъ православнаго духовенства на пользу народнаго просвѣщенія, г. министръ нар. проsv. циркулярнымъ предложеніемъ просить гг. попечителей учебныхъ округовъ поручать всѣмъ лицамъ и учрежденіямъ вѣреннаго имъ учебнаго округа, имѣющимъ ближайшее отношеніе къ начальнымъ школамъ, оказывать полное содѣйствіе православному духовенству къ открытію и

поддержанію церковно-приходскихъ школъ, снабжая послѣднія, по мѣрѣ возможности, учебными пособиями изъ складовъ училищныхъ дирекцій. Министръ народнаго просвѣщенія убѣжденъ, что попечители учебныхъ округовъ вполне раздѣляютъ мнѣніе всѣхъ религіозно-настроенныхъ людей касательно особой важности и пользы подобныхъ школъ во всякое и особенно въ настоящее время, такъ какъ не подлежитъ сомнѣнію, что только ближайшее и дѣятельное участіе духовенства въ дѣлѣ народнаго образованія можетъ придать послѣднему тотъ глубоко религіозный характеръ, который такъ необходимъ и дорогъ русскому народу. О случаяхъ нравственной поддержки церковно-приходскихъ школъ и матеріальныхъ имъ пособіяхъ, г. министръ народнаго просвѣщенія просить гг. попечителей доводить до свѣдѣнія министерства въ отчетахъ по вѣренному имъ округу.

— Церковно-Обществ. Вѣстн. сообщаетъ, что преосвященный тульскій Никандръ, во время лѣтнихъ поѣздокъ для обзоренія епархіи, замѣтилъ въ народѣ жажду къ чтенію книгъ преимущественно духовно-нравственнаго содержанія или, какъ обыкновенно выражаются простые люди, книгъ божественныхъ, замѣтилъ также и то, что для утоленія этой жажды къ нимъ чаще всего попадаютъ въ руки издаваемые для народа книги сказаннаго содержанія, а въ послѣднее время стали попадать дешевыя и даровыя брошюры, издаваемыя «обществомъ поощренія духовно-нравственнаго чтенія». По мнѣнію преосвященнаго, эти брошюры, за исключеніемъ очень немногихъ, своимъ неправославнымъ направленіемъ, болѣе или менѣе ясно проглядывающимъ, не могутъ не представлять серьезной опасности жаждущему духовнаго просвѣщенія народу. Большая часть книгъ, изданныхъ «обществомъ поощренія духовно-нравственнаго чтенія», взятая въ своей совокупности, можетъ если не прямо совратить народъ въ неправославіе, то подготовить въ немъ почву для посѣва плевеи сектантскаго ученія, протестантскаго характера, въ родѣ ученія штундистовъ, пашковцевъ и имъ подобныхъ. По мысли преосвященнаго тульскаго, принята мѣра съ цѣлью противодѣйствія распространенію неправославныхъ сочиненій среди народа: по его порученію, составленъ каталогъ (болѣе 1,000 названій) брошюръ и листовъ, которые рекомендуются для чтенія, и благочинные на одномъ изъ своихъ сѣздовъ постановили пріобрѣтать на церковныя деньги и безмездно раздавать народу эти брошюры. Преосвященный, соглашаясь съ постановленіемъ и разрѣшая расходовать на этотъ предметъ изъ церковныхъ кошелековыхъ суммъ по расчету не болѣе одной коп. съ каждой приходской души, высказываетъ надежду, что вскорѣ церкви уже не будутъ болѣе затрачивать безвозвратно для пріобрѣтенія дешевыхъ духовно-нравственныхъ изданій что народъ, испытывая духовное наслажденіе отъ чтенія этихъ изданій, будетъ стараться пріобрѣтать ихъ въ собственность. Но и безвозвратную затрату денегъ для удовлетворенія духовной жажды народа церкви не должны считать какимъ-либо ущербомъ для себя. Напротивъ духовно-нравственное обогащеніе прихожанъ, есть обогащеніе самой церкви, которое несомнѣнно отзовется для нея и матеріальными выгодами.

— Недавно послѣдовало разрѣшеніе о постановкѣ въ селеніи Бузовкѣ, Тарашанскаго уѣзда, Кіевской губерніи, статуи покойнаго Императора Александра II, какъ освободителя крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, согласно ходатайству

самыхъ крестьянъ этого селенія, на ихъ собственные средства. Уполномоченные отъ крестьянъ уже подписали на дняхъ контрактъ съ академикомъ Забѣлло объ изготовленіи имъ къ началу будущаго года модели статуи Императора во весь ростъ. Самую статую предполагается отлить изъ бронзы. Стоимость всей этой работы съ отливкою и постановкою на дорогомъ постаментѣ обойдется крестьянамъ отъ 7 до 8 тысячъ рублей. Крестьяне дали художнику, въ видѣ задатка, тысячу рублей и выбрали для образчика статуи, фотографическій портретъ покойнаго Императора, снятый во время войны съ турками. Императоръ изображенъ на этой карточкѣ во весь ростъ, въ фуражкѣ, опираясь на саблю, которую онъ держитъ въ рукѣ.

— Извѣстно, что благолѣпіе и впечатлительность церковнаго богослуженія значительно зависитъ отъ стройнаго правльнаго пѣнія. Къ сожалѣнію, въ большинствѣ церквей, преимущественно сельскихъ, при ограниченномъ числѣ состоящихъ при нихъ священноцерковнослужителей, по часту не обладающихъ надлежащими голосовыми средствами, не вполне стройное пѣніе препятствуетъ богомольцамъ сохранять то молитвенное настроеніе, которое можетъ возбуждать въ нихъ церковное богослуженіе. Настоятели церквей стараются устранять такое неудобство чрезъ приглашеніе на клиросъ нѣкоторыхъ изъ прихожанъ, но и то мало помогаетъ дѣлу, такъ какъ для стройнаго пѣнія недостаточно усердія, но необходимо умѣніе. Наконецъ нѣкоторые изъ приходовъ, обладая даже достаточными средствами для содержанія небольшого хора пѣвчихъ, должны себѣ отказывать въ этомъ, по затруднительности пріискать руководителя хоромъ.

Чтобы по возможности устранить этотъ недостатокъ, Братство Св. Александра Невскаго имѣетъ въ виду открыть въ губ. городѣ Владимірѣ, при Архіерейскомъ домѣ, классы пѣнія, предназначаемые для образованія руководителей хорами пѣвчихъ въ сельскихъ церквахъ и народныхъ училищахъ. Подобные хоры могли бы состояться изъ дѣтей школьнаго возраста и нѣкоторыхъ взрослыхъ любителей изъ мѣстныхъ прихожанъ.

Въ проектируемое Братствомъ бесплатное училище пѣнія, по преимуществу, имѣютъ быть принимаемы какъ псаломщики, такъ и молодые люди духовнаго званія, имѣющіе право, по образовательному цензу, занимать мѣста псаломщиковъ и учителей народныхъ школъ. Эти лица всего болѣе могутъ способствовать къ достиженію предположенныхъ Братствомъ цѣлей—возвысить торжественность богослуженія, ибо они знакомы съ содержаніемъ и напѣвами большинства церковныхъ пѣснопѣній. Наконецъ самый родъ занятій ихъ даетъ имъ возможность съ пользою примѣнять къ дѣлу познанія, которыя они пріобрѣтутъ въ училищѣ пѣнія.

Какъ мысль руководившая Братствомъ, такъ и цѣль къ которой оно стремится при открытіи школы пѣнія, нашли себѣ полное сочувствіе у г. директора народныхъ училищъ Владимірской губерніи, въ особенности по отношенію къ народнымъ школамъ, въ коихъ введеніе обученія церковному пѣнію почитается имъ весьма желательнымъ и полезнымъ. Губернскій училищный совѣтъ въ засѣданіи своемъ 27 сего іюня, желая содѣйствовать введенію церковнаго пѣнія въ школахъ, постановилъ: давать лучшія мѣста тѣмъ изъ учителей, которые могутъ обучать пѣнію.

Училище пѣнія предполагается открыть съ 1 сентября 1883 г., согласно съ утвержденными общимъ собраніемъ 6 іюня основными положеніями, дальнѣйшее пополненіе и развитіе коихъ будетъ зависеть отъ указаній опыта.

— 20-го февраля текущаго года, съ благословенія преосвященнѣйшаго Феоноста, епископа Владимірскаго и Суздальскаго, открыты въ гор. Иваиово-Вознесенскѣ публичныя народныя чтенія для лицъ, служащихъ на фабрикѣ братьевъ Гарелиныхъ. Мысль объ устройствѣ здѣсь чтеній вызвана была заботами гг. Гарелиныхъ о томъ, чтобы занять праздничный досугъ рабочаго человѣка и содѣйствовать распространенію среди рабочаго люда здравыхъ религіозныхъ понятій. Обязанность вести чтенія взялъ на себя, по предложенію братьевъ Гарелиныхъ, священникъ кладбищенской церкви І. Орловъ.

Первое чтеніе, благодаря умѣнью священника Орлова вести дѣло и участію пѣвчихъ, прошло очень удачно и могло заинтересовать публику, что впоследствии и подтвердилось. На второе чтеніе, которое происходило въ недѣлю Православія, посѣтителей явилось значительно больше. Вообще чѣмъ дальше шли чтенія, тѣмъ публика являлась все въ большемъ и въ большемъ числѣ, такъ что необходимость заставила впускать желающихъ присутствовать на чтеніяхъ по билетамъ; но и при этомъ зала до того переполнялась посѣтителями, что многіе принуждены были уходить домой, за невозможностью хотя какъ нибудь помѣститься въ читальной залѣ. Тѣ, которымъ не доставало мѣста для сидѣнья, терпѣливо переносили въ теченіе двухъ и болѣе часовъ всѣ неудобства своего положенія, лишь бы только не лишиться удовольствія быть на чтеніяхъ. Не смотря на такое стеченіе публики, при которомъ не оставалось никакого свободнаго мѣста, притомъ публики состоящей преимущественно изъ рабочаго класса, порядокъ ниразу не былъ нарушенъ, всѣ чинно и тихо стоя или сидя, слушали чтенія до самаго конца какъ-бы не чувствуя утомленія. Для чтеній избирались статьи преимущественно изъ книги преосвящ. Иннокентія «Послѣдніе дни земной жизни Господа нашего Иисуса Христа»; иногда читались житія особенно чтимыхъ народомъ святыхъ, по желанію самихъ слушателей. Интересъ чтеній увеличивался еще отъ того, что всякій разъ чтеніе сопровождалось туманными картинами. Съ воскресеньемъ 5-й недѣли Великаго поста въ помощь священнику Орлову приняли участіе въ чтеніяхъ священники: Д. Кумошенскій и А. Лебедевъ. Это дало возможность, въ виду интереса, возбужденнаго въ публикѣ чтеніями, вести ихъ днемъ съ половины втораго часа до половины четвертаго и вечеромъ отъ 6 до 8 часовъ. При всемъ томъ, зала всякій разъ переполнялась слушателями. Послѣднее чтеніе было въ Вербное воскресенье.

МИССИОНЕРСКИЙ ОТДѢЛЪ. РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННОЕ СОСТОЯНІЕ КРЕЩЕННЫХЪ КАЛМЫКОВЪ АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Число обращенныхъ въ христіанство калмыковъ въ 1882 году въ трехъ станахъ астраханской миссіи не велико, именно всего только 22 человѣка. Въ отчетѣ это объясняется тѣмъ обстоятельствомъ, что прежніе миссіонеры, не знакомые съ

калмыцкимъ языкомъ и ожидавшіе себѣ увольненія, ослабѣли въ дѣятельности, а замѣннвшіе ихъ новые еще не успѣли освоиться въ своимъ положеніемъ.

Религіозно-правственное состояніе крещеныхъ калмыковъ въ отчетѣ представлено далеко не въ удовлетворительномъ состояніи. «Миссіонеры бесѣдуютъ съ крещеными чрезъ переводчиковъ маломыслящихъ, Богослуженіе совершается на славянскомъ языкѣ, переводовъ съ русскаго на калмыцкій языкъ религіознаго содержанія въ обращеніи не существуетъ: откуда же новообращенные могутъ получать знаніе христіанства по возможности достаточное и точное? — Ограничиваются общими понятіями о Богѣ въ Троицѣ славимомъ, о Спасителѣ, Сынѣ Божіемъ, пострадавшемъ за насъ и дарующемъ намъ всякое благо въ настоящей и будущей жизни. Въ церковь ходятъ не всегда и не очень охотно. Особенно рѣдко ходятъ женщины. На убѣжденія священника женщины отвѣчаютъ: мы прежде никогда не ходили... Къ св. таинствамъ, впрочемъ, при внимательномъ наблюденіи миссіонеровъ приступаютъ, хотя не ежегодно. Дѣтей крестятъ, когда удобно и когда миссіонеръ указываетъ на необходимость сего. Въ жизни домашней придерживаются обычая своихъ единоплеменниковъ, такъ какъ устроиться по христіански, живя совмѣстно съ язычниками, совершенно невозможно. Есть у многихъ крестики и иконки, но они большею частію спрятаны въ сундукахъ, завернуты въ разнаго рода куски матеріи, и вынимаются для показа при посѣщеніи миссіонера и для удостовѣренія, — когда нужно, что они христіане. Погребеніе по христіански съ трудомъ ими усвоивается. Нерѣдко хоронятъ сами тайкомъ, при чемъ весь обрядъ погребенія состоитъ въ томъ, что покойника вывозятъ куда-либо въ оврагъ и слегка прикрываютъ землей. Болѣе свѣдѣнія съ христіанствомъ приносятъ ко храму или на кладбище но безъ гроба. Новоопредѣленный въ Уламъ-Эргемиссіонеръ пришелъ въ недоумѣніе, когда принесена была въ церковь умершая калмычка, завернутая въ рогажу. На вопросъ почему не въ гробъ? — послѣдовалъ отвѣтъ: «лѣсу нѣтъ и не на что сдѣлать». Комитетъ рекомендовалъ миссіонеру, для распространенія и утвержденія между крещеными калмыками христіанскаго обычая погребенія мертвыхъ въ гробахъ, приглашать благотворительныхъ людей къ пожертвованіямъ на устройство гробовъ для убогихъ покойниковъ, въ крайнемъ же случаѣ принимать издержки на церковную сумму. Предсѣдателю Комитета во время его путешествія нерѣдко было заявляемо, что принимающіе христіанство, особенно единично, нерѣдко неодобрительнаго поведенія, а нѣкоторые вскорѣ послѣ крещенія уходятъ изъ своихъ улусовъ, напр. въ Ставропольскую губернію. И то и другое не лишено справедливости. Послѣднее обстоятельство, т. е. что крещеные не остаются на мѣстѣ своего обычнаго пребыванія, объясняется обыкновенно тѣмъ, что они, пользуясь званіемъ христіанина, удобнѣе могутъ прикрывать на сторонѣ разнаго рода продѣлки. Но можно это съ неменьшею правдоподобностію объяснить, и тѣмъ, что крещеный, особенно одинокій, встрѣчаетъ въ своихъ родственникахъ язычникамъ крайнее нерасположеніе и даже преслѣдованіе, что и заставляетъ его искать убѣжища въ другихъ мѣстахъ.

Въ послѣднее время между калмыками распространился обычай бросать дѣтей на произволъ судьбы. Появленіе этого варварскаго обычая объясняется крайнею бѣдностію, какою они

терпятъ, и распространеніемъ между ними заразныхъ болѣзней. «Въ селѣ Старицкомъ было много случаевъ, что бѣдные калмыки бросали своихъ дѣтей на произволъ судьбы и отдавали мѣстнымъ крестьянамъ въ полное распоряженіе, вынуждаемые къ тому бѣдностію, каковую особенно терпятъ въ суровыя зимы, или когда умираютъ матери бѣдныхъ дѣтей, или же когда ребенокъ заболѣваетъ оспою. За послѣднія 10 лѣтъ было принято старицкими крестьянами 1 мальчикъ и 12 дѣвочекъ». Изъ среды жителей села Старицкаго нашлись добрые люди, крестьянки Худяковы, которые съ разрѣшенія преосвященнаго Евгенія, подъ покровительствомъ и руководствомъ комитета миссіонерскаго общества открыли у себя пріютъ для воспитанія калмыцкихъ дѣвочекъ.

Для удовлетворенія религіознымъ потребностямъ калмыковъ и ихъ образованія бывшимъ миссіонеромъ протоіереемъ о. Парменомъ Смирновымъ переведены на калмыцкій языкъ Евангелія на дни воскресныя и праздничныя, краткій православный катихизисъ, краткая св. исторія Ветхаго и Новаго Завета и Житіе св. Николая чудотворца. Переводы эти представлены были въ Св. Синодъ, а Синодъ передалъ ихъ на разсмотрѣніе въ факультетъ восточныхъ языковъ при С.-Петербургскомъ университетѣ. Факультетъ поручилъ разсмотрѣніе ихъ профессору Галстунскому, который нашелъ, что переводъ требуетъ пересмотра и исправленія. Это послѣднее дѣло, давно начавшееся, затянулось на нѣсколько лѣтъ и неизвѣстно увидать ли когда либо калмыки на своемъ языкѣ вышеупомянутыя и нѣкоторые другіе труды о. Пармена Смирнова.

БОРЬБА ХРИСТИАНСТВА СЪ МАГОМЕТАНСТВОМЪ И РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННОЕ СОСТОЯНІЕ КРЕЩЕННЫХЪ ТАТАРЪ ВЪ КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Съ самаго завоеванія Казанскаго царства при царѣ Иванѣ Васильевичѣ Грозномъ и съ самыхъ первыхъ попытокъ распространенія христіанства, въ немъ въ теченіе болѣе трехъ вѣковъ велась усиленная борьба христіанства съ магометанствомъ и стача съ язычествомъ. Эта борьба не только не ослабѣла и не прекратилась, но можно сказать, усилилась въ наше именно время. Со времени послѣдней войны съ Турціею послѣдователи магометанства усилили свою пропаганду въ Казанской и отчасти въ Вятской и Уфимской губерніяхъ, и разными способами принялись за свращеніе своихъ обращенныхъ единоплеменниковъ и другихъ инородцевъ. Результатомъ этой мусульманской пропаганды было поголовное отпаденіе отъ христіанства нѣсколькихъ селеній, о чемъ было сообщено въ свое время. Вліяніе пропаганды не прекратилось и не въ продолжительномъ будущемъ можетъ быть нужно ожидать еще горшихъ золъ и болѣе прискорбныхъ явленій. Командированные Братствомъ св. Гурія по поводу этихъ свращеній въ магометанство М. А. Машановъ, и протоіерей о. Маловъ донесли совѣту Братства слѣдующее: «въ Апазовскомъ приходѣ стпаденіе въ магометанство находится въ самой сильной степени возбужденія и составляетъ вопросъ дня. Отпаденіе охватываетъ весьма значительное пространство: черемисы и крещеные татары Вятской губ. Уржумскаго и Малмышскаго уѣзда, крещеные татары и вотяки Казанскаго и Мамадышскаго уѣздовъ Казан. губ. стремятся къ отпаденію въ магометанство». Убѣщанія этихъ лицъ, обращенныя къ православнымъ и отпадшимъ, не произвели на нихъ замѣтнаго вліянія. Въ Апазовскомъ приходѣ слушатели, какіе случались, говорили, что они не желаютъ отпадать въ магоме-

танскую вѣру, а между тѣмъ въ отвѣтахъ часто можно подмѣтить или желаніе принять сію послѣднюю, или опасеніе притѣсненій въ случаѣ общаго отпаденія отъ христіанства. Въ деревнѣ Никифоровой нѣкоторые изъ отпадшихъ изъявили свое согласіе, хотя можетъ быть и притворное на возвращеніе въ православіе, но одинъ оказался упорнымъ отступникомъ и твердо рѣшился оставаться въ своемъ заблужденіи.

Для того, чтобы понять причину этого прискорбнаго явленія, нужно вникнуть въ религіозно-нравственное состояніе крещенныхъ татаръ, вотяковъ и черемисъ. Въ отчетѣ Братства св. Гурія ¹⁾ находимъ слѣдующую характеристику этихъ инородцевъ. «Отдѣленные отъ русскихъ чуждымъ языкомъ, окруженные со всѣхъ сторонъ магометанами, съ остатками въ душѣ магометанства или язычества, крещенные инородцы имѣли весьма мало средствъ къ своему религіозному развитію. Христіанство въ средѣ ихъ было весьма слабо въ теоретическомъ и практическомъ отношеніи: даже въ настоящее время, когда Братство своею дѣятельностію уже успѣло посѣять много хорошихъ сѣмянъ въ ихъ сердцахъ,—даже и теперь громадное большинство ихъ ходитъ во тьмѣ невѣденія. Среди крещенныхъ татаръ не трудно специалисту усмотрѣть много магометанскаго и замѣтить, что вся подкладка ихъ психической жизни носитъ на себѣ явные слѣды ислама. Таковы крещенные татары, твердо стоящіе въ православіи. Что же послѣ этого сказать объ отпадающихъ, или обнаруживающихъ явныя симпатіи къ магометанству? Это уже совершенно отатаренные крещенные. Русскій человѣкъ привыкъ встрѣчать среди своихъ соплеменниковъ глубокую набожность и преданность обрядамъ церкви. Какъ бы ни была несовершенна эта набожность, какимъ бы формализмомъ не отличалось исполненіе этихъ обрядовъ, все они открываютъ глубокіе корни христіанства въ умѣ и сердцѣ русскаго человѣка. Совершенно не то среди огромнаго большинства крещенныхъ татаръ. Перешедшіе въ христіанство и не получившіе надлежащаго религіознаго воспитанія, они носятъ на себѣ больше слѣдовъ магометанства, чѣмъ христіанства. Простому наблюдателю это еще не такъ бросается въ глаза, но специалисту стоятъ только заговорить съ крещенымъ татаринимъ о религіозныхъ предметахъ и онъ сейчасъ увидитъ во многомъ магометанскую основу, и даже детали. Правда, и умъ русскаго крестьянина переполненъ легендами и мифами, но эти легенды носятъ на себѣ глубокіе слѣды христіанства. Крещенный татаринъ, какъ простой неразвитый человѣкъ,—мыслящій но по большей части въ образахъ, въ религіозномъ отношеніи имѣетъ много легендъ и сказаній, но другаго характера и всѣ онѣ носятъ на себѣ печать магометанской редакціи, потому-то для крещеннаго легко переходъ въ магометанство. Ему стоятъ только оставить два три обряда, отличающіе отъ магометанъ, и онъ станетъ полнымъ мусульманиномъ, такъ сказать съ ногъ до головы. Почва для этого въ немъ готова, даже сѣмена посѣяны, только нѣсколько капель магометанства, — и печальные плоды уже созрѣли. Таково религіозное состояніе крещенныхъ татаръ по безпристрастному отзыву братскаго отчета.

Братство св. Гурія поставило себѣ цѣлію воспитаніе ихъ въ духѣ христіанства и православной церкви путемъ школъ,

на коихъ оно сосредоточило всю свою дѣятельность и тратить значительныя матеріальныя средства.

ИНОСТРАННЫЙ ОТДѢЛЪ.

ИЗЪ БОЛГАРІИ.

ЭКЗАРХІЙСКИЙ УСТАВЪ, ИЗМѢНЕННЫЙ ПРИМѢНИТЕЛЬНО КЪ БОЛГАРСКОМУ КНЯЖЕСТВУ, РАЗСМОТРѢННЫЙ ВЕРХОВНЫМЪ СОВѢТОМЪ, ПРИНЯТЫЙ НАРОДНЫМЪ СОБРАНІЕМЪ И УТВЕРЖДЕННЫЙ КНЯЗЕМЪ АЛЕКСАНДРОМЪ 1-МЪ. ¹⁾

ЧАСТЬ II.

Какія права и обязанности и какое административное и судебное вѣдомство имѣютъ лица Болгарской Экзархіи.

ГЛАВА I.

Права и обязанности.

§ 72. Экзархъ вмѣстѣ съ Синодомъ экзархійской области, и всякій архіерей въ епархіи своей имѣютъ равно права и обязанность дѣлать все то, что имъ позволено, или возлагается на нихъ, какъ на епископовъ и пастырей христіанскаго стада, которое вѣрило себя ихъ епископству, а именно слѣдъ:

а) Они должны исполнять съ ревностію и съ точностію вѣроисповѣдную и духовную службу, какъ требуетъ отъ нихъ настоящій уставъ.

б) Должны жить непорочно и примѣрно и должны относиться ко всѣмъ съ архіерейскимъ достоинствомъ и съ христіанскою любовію и добротою.

в) Должны охранять вѣру въ стадѣ своемъ и покровительствовать.

г) Должны сохранять церковныя обряды, какъ то благолѣпіе и благочиніе въ церквяхъ монастырскихъ.

д) Должны лично посѣщать хотя однажды въ годъ всѣ главные города своей епархіи, а села, когда возможно, дабы непосредственно могли узнавать все, что дѣлается по церковному управленію и чтобы лучше можно было и болѣе успѣшно исправлять непорядки въ церковныхъ дѣлахъ гдѣ таковыя окажутся. Эта обязанность посѣщенія епархіи за экзарха и за синодальныхъ членовъ исполняется ихъ намѣстниками.

е) Должны поучать и наставлять особенно въ церквяхъ, находящихся въ ихъ епархіяхъ, мужей духовныхъ и мірскихъ, да достигнуть они духовнаго спасенія, да становятся со дня на день лучше и въ умственномъ и въ нравственномъ отношеніи и да будутъ вѣрны государству.

ж) Должны совѣтовать христіанскимъ въ епархіи общинамъ, чтобы онѣ прилежно учреждали училища; а христіане особенно сообщали бы своимъ дѣтямъ и церковное и свѣтское ученіе.

з) Не должны подвергать наказанію церковно согрѣшившихъ иначе, какъ по рѣшенію епархіальнаго совѣта на основаніи закона и правилъ о наказаніяхъ.

и) Должны ежегодно представлять въ Св. Синодъ отчетъ о состояніи св. храмовъ въ епархіи; о матеріальномъ и нравственномъ состояніи священниковъ; о направленіи общаго образованія съ религіозной стороны; а распространеніи хри-

¹⁾ Извѣстія по Казанской епархіи 1882 г. № 18.

¹⁾ См. № 27 Моск. Церк. Вѣдом.

стіанской вѣры и о состояніи общественной нравственности.

§ 73. Экзархъ безъ мнѣнія Синода, а архіереи безъ мнѣнія епархіальнаго своего совѣта не имѣютъ права по дѣламъ чисто духовнымъ рѣшать или что либо опредѣлять. И обратно, Синодъ безъ мнѣнія своего предсѣдателя экзарха, или его намѣстника, а епархіальный совѣтъ безъ мнѣнія своего архіерея или его намѣстника не могутъ рѣшать или опредѣлять что либо. Подъ этими условіями исполнительная власть принадлежитъ всегда экзарху въ экзархіи и архіереямъ въ епархіи. Когда же явится надобность въ помощи гражданской власти, чтобы привести въ исполненіе какое либо рѣшеніе, то по просьбѣ митрополита гражданская власть оказываетъ свое содѣйствіе.

По дѣламъ не духовнымъ въ епархіяхъ княжества, какое либо министерство исповѣданій, коль скоро приметъ мѣры къ исполненію этого закона, увѣдомляетъ экзарха, и обратно, по дѣламъ духовнымъ экзархъ о принятыхъ мѣрахъ къ исполненію этого закона увѣдомляетъ министерство исповѣданій.

§ 74. Въ засѣданіи Синода и въ церкви митрополиты становятся выше епископовъ, а между митрополитами и между епископами имѣютъ преимущество старшіе по рукоположенію, а когда по чину и по рукоположенію всѣ равны, то отдается преимущество старшимъ по возрасту. Подобный порядокъ наблюдаютъ въ своихъ засѣданіяхъ и духовныя лица епархіальныхъ совѣтовъ.

§ 75. Предсѣдатель Синода руководитъ засѣданіемъ учтиво и безпристрастно, охраняя благочиніе и возбраняя всякое слово и всякое дѣло неприличное и соблазнительное отъ кого бы то ни было, а особенно отъ синодальныхъ членовъ, особенно не позволяя самому себѣ подобныя слова и дѣла, которыя могутъ компрометировать Синодъ или кого либо изъ членовъ его.

Тоже самое опредѣляется и для предсѣдателя и для членовъ епархіальнаго совѣта.

§ 76. Члены Синода, какъ и члены епархіальнаго совѣта, должны другъ къ другу относиться съ уваженіемъ, какъ прилично, должны подчиняться благоразумнымъ наставленіямъ и совѣтамъ предсѣдателя и отнюдь не уклоняться отъ своихъ обязанностей; должны входить въ засѣданія и выходить изъ нихъ съ приличнымъ достоинствомъ и благочиніемъ и избѣгать всякаго слова и всякаго движенія, которое можетъ произвести соблазны, разстроить благочиніе и достоинствѣ предсѣдателя или кого либо изъ собратій его.

§ 77. Въ случаѣ нарушенія § 73—75, предсѣдатель сначала дѣлаетъ совѣтъ нарушителю порядка наединѣ и въ засѣданіи; если же наставленія не будутъ приняты въ надлежащее вниманіе, то онъ можетъ, по согласію съ другими членами подвергнуть виновнаго приличному дисциплинарному наказанію.

§ 78. Если предсѣдатель св. Синода погрѣшитъ противъ § 73—75 или противъ устава вообще, то члены св. Синода сначала дѣлаютъ ему учтиво замѣчанія и, если недостигнуть цѣли, извѣщаютъ о томъ членовъ экзархійскаго совѣта, а также и министерство исповѣданій, которые, по сношенію между собою, употребляютъ всякое пригодное средство и прилагаютъ всякое стараніе къ вразумленію виновнаго.

Тоже самое употребляется по отношенію къ предсѣдателю и членами Экзархійскаго Совѣта; когда ихъ замѣчанія не достигнутъ цѣли, то къ нимъ присоединяются и члены Синода для изысканія мѣръ къ исправленію виновнаго.

Если бы сверхъ всякаго чаянія и послѣ совмѣстнаго старанія членовъ попытокъ Синода и экзархійскаго Совѣта образумить предсѣдателя не достигла своей цѣли, тогда, по полученіи окончательнаго мнѣнія министерства исповѣданій, составляютъ протоколъ, который и представляютъ въ Высшую Пору съ прошеніемъ, или на время удалить отъ должности, или же совсѣмъ лишить экзархійскаго чина; окончательное рѣшеніе уже отъ нея зависитъ.

§ 79. Сказанное въ предыдущемъ параграфѣ примѣняется къ неправильнымъ или преступнымъ дѣйствіямъ и всякаго архіерея, предсѣдателя епархіальнаго Совѣта. А въ случаѣ если единодушное стараніе Совѣта не достигнетъ цѣли, составляется протоколъ, который и препровождается къ экзарху и въ министерство исповѣданій и отъ нихъ будетъ зависеть окончательное рѣшеніе.

§ 80. Экзархъ совмѣстно съ Синодомъ и съ экзархійскимъ Совѣтомъ разсматриваетъ и рѣшаетъ единогласно или по большинству голосовъ всѣ случающіяся дѣла. Въ случаѣ разногласія, голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ тому мнѣнію, къ которому присоединяется.

Также и всякій архіерей совмѣстно съ епархіальнымъ при немъ Совѣтомъ разсматриваетъ и рѣшаетъ всѣ случающіяся дѣла.

§ 81. Протоколы всякаго засѣданія пишутся секретаремъ, составляются согласно съ показаніями и причинами высказанныхъ мнѣній, прочтываются въ началѣ слѣдующаго засѣданія, а послѣ переписываются въ книгу и подписываются предсѣдателемъ и всѣми членами, которые участвовали въ засѣданіи. Копія же съ рѣшеній, подтверждаемыя подписью секретаря съ печатью Совѣта или Синода, препровождаются или къ архіерею епархіальному, или къ экзарху, который долженъ ихъ утвердить безъ всякой оговорки, противорѣчія или откладыванія.

§ 82. Безъ предварительнаго дозволенія св. Синода и министерства исповѣданій, архіереи не могутъ являться въ мѣсто-пребываніе экзархіи, ни быть тамъ долго или мало, и когда бывають тамъ съ дозволенія, не должны посѣщать высокопоставленныхъ лицъ.

Также не могутъ являться въ епархіи, не принадлежащія имъ, безъ дозволенія мѣстнаго архіерея. Все это строго запрещается и, если кто допуститъ противное, подвергнется правильному и церковному наказанію.

ГЛАВА II.

Объ управленіи и судебномъ вѣдомствѣ св. Синода.

§ 83. Къ вѣдомству св. Синода принадлежать вообще въ смыслѣ административномъ, высшее наблюденіе и улучшительное распоряженіе и устроеніе, а въ судебномъ отношеніи, конечно согласно 10 §, рѣшеніе по дѣламъ вѣроисповѣднымъ и другимъ, и особенно по слѣдующимъ:

- а) Касательно догматовъ вѣроисповѣданія и вѣрнаго и праваго ученія согласно онымъ;
- б) Касательно исполненія должностей высшимъ и низшимъ духовенствомъ;
- в) Касательно вѣроисповѣднаго поученія къ народу безъ нарушенія державныхъ установленій и законовъ;
- г) Касательно церковнаго повиновенія низшихъ клириковъ высшимъ и касательно благосклоннаго обхожденія высшихъ съ низшими;
- д) По дѣламъ духовнаго испытанія и рукоположенія тѣхъ, которые имѣютъ быть священниками, или архіереями.

е) По дѣламъ исполненія вѣроисповѣдныхъ и церковныхъ обязанностей, которыя опредѣляются догматами и догматическими сочиненіями и церковнымъ уставомъ, который основывается на догматахъ и

ж) По дѣламъ освященія священныхъ храмовъ.

§ 84. Св. Синодъ также обязанъ:

а) Заботиться постоянно объ учрежденіи учебныхъ заведеній для духовныхъ лицъ и тѣхъ, которыя имѣютъ поступить на духовную службу и о напечатаніи и приготовленіи нужныхъ книгъ для церквей при содѣйствіи министерства исповѣданій;

б) Внимательно и точно хранить въ экзархіи Божественные догматы, которые исповѣдуетъ православная восточная Церковь.

А когда положительно будетъ извѣстно, что какой либо человекъ рѣшился посѣять смуту въ церкви экзархійской чрезъ чуждое ученіе устно или письменно, чрезъ прогрессивизмъ или что либо подобное, тогда Синодъ для прекращенія такого зла долженъ обратиться къ гражданской власти и долженъ по этому случаю издавать увѣщательныя посланія къ народу, соответствующія обстоятельствамъ;

в) Священное писаніе, Богослужбныя книги и сочиненія догматическаго содержанія, назначенныя для употребленія въ православныхъ церквахъ, равно и учебники по закону Божію, назначенныя для употребленія въ православныхъ училищахъ, подлежатъ предварительному одобренію св. Синода.

г) Составленіе программъ для духовныхъ училищъ, управленіе и надзоръ за ними, какъ и назначеніе ректора и учителей дѣлается св. Синодомъ совмѣстно съ министерствомъ исповѣданій и просвѣщенія.

Примѣч. Это будетъ изложено въ особомъ законоположеніи.

д) Св. Синодъ слѣдитъ также, чтобы сохранялись и точно исполнялись священныя правила и преданія св. православной Церкви и чтобы Богослуженіе отправлялось какъ слѣдуетъ, наблюдаетъ за священными монастырями въ духовномъ отношеніи, за благолѣпіемъ во храмахъ, за благолѣпіемъ въ священныхъ одеждахъ, за скромнымъ, благоразумнымъ и по возможности единообразнымъ одѣяніемъ священнаго духовенства и за обученіемъ и образованіемъ его; наблюдать, чтобы священныя лица и иноки блюли свои обязанности, возлагаемыя на нихъ ихъ священнымъ чиномъ; чтобы не ходили изъ села въ село за собираемъ милостыни подъ предлогомъ бѣдности или по другимъ причинамъ, и чтобы не занимались и не вмѣшивались въ гражданскія и мірскія дѣла вопреки церковнымъ установленіямъ, воспрещающимъ то, кромѣ того, что въ служебномъ отношеніи налагаютъ на нихъ гражданскіе законы, и

е) Св. Синодъ разсматриваетъ и окончательно рѣшаетъ распри, касающіяся часто духовныхъ дѣлъ, или запрещенныхъ браковъ и которыя могутъ произойти между духовными лицами.

§ 85. Окружныя письма, которыя экзархъ и св. Синодъ вздумали бы по обязанности, или соответственню обстоятельствомъ, отправить къ народу въ княжествѣ, должны быть издаваемы по соглашенію съ княжескимъ правительствомъ.

§ 86. Св. Синодъ и экзархъ не могутъ ни по какой причинѣ и ни подъ какимъ предлогомъ и ни отъ кого въ княжествѣ требовать денежной помощи устно или письменно, безъ предварительнаго соглашенія съ министерствомъ исповѣданій.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ПРАЗДНОВАНІЕ КОРОНОВАНІЯ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. ВЪ ПРИХОДѢ СЕЛА СОКОЛЬНИКОВА, МОЖАЙСКАГО УѢЗДА, МОСКОВСКОЙ ГУБЕРНІИ.

Съ очень понятнымъ нетерпѣніемъ всѣ ждали великаго дня священнаго Коронованія и св. Миропомазанія возлюбленнаго Государя нашего Александра Александровича. И когда 15 мая совершилось это священнодѣйствіе, о чемъ и мы, далеко живущіе, своевременно узнали, какъ набожно всѣ перекрестились и единодушно возрадовались столь радостному для русскаго событію!—Въ доказательство своей дѣйствительно нелицемѣрной радости, преданности и любви къ своему отцу-Царю крестьяне сокольниковскаго прихода, именно сельца Корытцева, прежде другихъ собравшись на мірской сходѣ, обсуждали какъ и чѣмъ достойнѣе почтить этотъ знаменательный для русскихъ день—15 мая. Было на сходѣ предложено: просить своего приходскаго священника о. Н. отслужить за здравную литургію по Царѣ со всѣмъ Августѣйшимъ Домомъ, а по окончаніи оной—благодарственный молебенъ, что и исполнено было 19 мая. Еще къ утрени въ этотъ день собралось множество народу,—въ храмъ шли и старъ и млаць. Жители нѣкоторыхъ селеній, ближайшихъ къ Сокольникову, бывшіе въ полѣ на работѣ, услышавъ колокольный звонъ, оставили свои сохи и бороны и поспѣшили присоединиться къ молитвѣ своихъ братій. Когда за молебномъ (и во время литургіи) читалась молитва съ колѣнопреклоненіемъ, какъ всѣ горячо, усердно молились! У многихъ были слезы на глазахъ... Предъ молебномъ приходскій священникъ о. Н. сказалъ небольшую рѣчь, прочувствованную.

На другой день постунокъ корытцевскихъ крестьянъ нашелъ подражателей: сокольниковскіе крестьяне пожелали особо, отдѣльно отъ другихъ, ознаменовать день коронаціи Ихъ Императорскихъ Величествъ. Они тоже попросили приходскаго священника отслужить за здравную литургію, а затѣмъ, послѣ обѣдни, съ крестнымъ ходомъ совершить царскій молебенъ, въ водосвященіемъ, среди селенія. На слѣдующій день по желанію Сокольниковскихъ крестьянъ были совершены заупокойная литургія и затѣмъ панихида по Царѣ-мученикѣ, Александрѣ Николаевичѣ.

По примѣру сихъ и крестьяне деревни Волосковой просили отслужить царскій молебенъ по случаю благополучно совершившагося священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

ДВА СЛОВА О НАРОДНОЙ ШКОЛѢ.

(2 е письмо изъ деревни).

Въ селѣ, въ которомъ мнѣ привелось проводить нынѣшнее лѣто, находится министерское двухклассное народное училище. Зданіе училища—одно изъ самыхъ лучшихъ въ селѣ, не смотря на то, что село это большое и богатое. Оно представляетъ собою два деревянныхъ флигеля, крытыхъ желѣзомъ и расположенныхъ на берегу рѣки. Въ одномъ изъ флигелей находятся квартиры троихъ учителей, кухня и столовая общегитія; каждое изъ этихъ помѣщеній имѣетъ аршинъ 12 въ длину и аршинъ 8 въ ширину. Въ другомъ—главномъ флигелѣ три класса и спальня общегитія. Классы большіе—аршинъ по 12 въ квадратѣ, высокіе и свѣтлые—съ двухстороннимъ свѣтомъ и чистые; стѣны украшены географическими картами, историческими картинами и портретами.

Училище двухклассное; но вслѣдствіе наплыва учениковъ

оно имѣетъ въ первомъ классѣ параллельное отдѣленіе. Всѣхъ учениковъ въ училищѣ 122 человекъ, изъ нихъ 15 дѣвочекъ; въ обоихъ отдѣленіяхъ 1-го класса 98 и во 2-мъ 24. Программа перваго класса — есть программа начальной школы, во второмъ же классѣ кромѣ Закона Божія, ученія, и письма и начальной ариметики, преподаются начальныя правила русской грамматики, краткій курсъ русской исторіи, географіи и изъ ариметики десятичныя дроби, тройныя правила и т. п. Какъ видите, курсъ училища очень достаточный; по этому отсюда выходятъ нѣкоторые въ учительскія семинаріи, другіе поступаютъ въ волостныя писаря, а иныхъ отдаютъ даже въ торговыя конторы. Но не этимъ однимъ ограничивается дѣло.

При училищѣ есть мастерская — столярная, гдѣ обучаютъ желающихъ и болѣе способныхъ изъ мальчиковъ столярному ремеслу. Прежде комната для этого занятія со всѣми немалочисленными приспособленіями помѣщалась въ самомъ училищѣ, но послѣ пожара, лѣтъ 5 тому назадъ истребшаго зданіе училища, она находится въ наемномъ помѣщеніи. Для обученія мальчиковъ столярству назначается особый мастеръ. Мальчиковъ учатъ дѣлать бороны, сохи, столы, рамы, и т. п. чужныя въ сельскомъ хозяйствѣ вещи; нѣкоторые выучиваются мастерить и болѣе чистыя работы въ родѣ шкафовъ, стульевъ, пясменныхъ столовъ, кіотъ и т. п. Правда такихъ мастеровъ въ теченіе вотъ уже кажется 10 лѣтъ, съ тѣхъ поръ, какъ при училищѣ заведена мастерская, школа дала населенію не больше 5 лишь человекъ; но зато простыя столярныя вещи, нужныя въ каждомъ деревенскомъ домѣ, умѣютъ дѣлать очень многіе. А это большое подспорье населенію особенно при отсутствіи хорошихъ мастеровъ въ округѣ и при частыхъ пожарахъ, отъ которыхъ страдаетъ село. Удивительно только, что цѣны на всѣ эти столярныя произведенія здѣсь не очень низки.

Кромѣ столярства теперь въ училищѣ обучаютъ еще переплетному мастерству; такъ какъ это введено при школѣ лишь первый годъ, результатовъ еще не видно. Дѣвочекъ же не обучаютъ никакому ремеслу или рукодѣлю и это очень жаль. Дѣвочки рукодѣлю не меньше пужно, чѣмъ мальчикъ ремесло; здѣсь деревенскія матери не умѣютъ сами ни вязать, ни шить хорошо; простое деревенское платье или ситцевую рубашку онѣ отдаютъ шить дочерямъ духовенства, которыя всѣ, кажется, занимаются этимъ. Отчего бы школѣ не взять ихъ въ качествѣ учительницъ? Здѣсь было прежде при школѣ ведено вязальное рукодѣлье, да скоро же и кончилось, говорятъ, отъ того, что мастерицы не найдешь. А учиться рукодѣлю дѣвочки несомнѣнно стали бы съ такою же охотою, какъ и мальчики учатся ремеслу. Имъ лестно въ этомъ случаѣ не только то, что онѣ выучиваются мастерами или мастерицами, а и то, что изъ платы за сдѣланную вещь въ школѣ, часть идетъ работавшему ученику; такъ что мальчикъ и учится и хоть малую толику зарабатываетъ.

Третье благодѣяніе, оказываемое школой населенію, это общежитіе при школѣ для учениковъ изъ сосѣднихъ деревень. Обычно они запасаются изъ дома на недѣлю своимъ чернымъ хлѣбомъ и въ школѣ здѣсь имѣютъ даровыя помѣщенія и такъ называемый приварокъ; такъ что въ школѣ ученики наполовину изъ окрестныхъ деревень.

Школа богата и книгами — не только учебными, а и для чтенія. По каталогу всѣхъ названій книгъ значится больше

100, и нѣкоторыя изъ нихъ въ 30, 50 и даже 70 экземплярахъ; между книгами для чтенія есть даже журналы: «Семейное Чтеніе», «Русскій Начальный Учитель» и «Мірской Вѣстникъ»; много очень книгъ по русской исторіи и естествознанію; но мало духовныхъ. Всѣхъ названій книгъ духовнаго содержанія 15; изъ нихъ около 10 названій учебныхъ книгъ; въ школѣ нѣтъ даже избранныхъ житій святыхъ — Бахметевой, книжки, по моему мнѣнію, просто безцѣнной для деревенской школы и очень любимой мужичкомъ. Псалтирь на русскомъ языкѣ въ 1 экземплярѣ.

Разсматривая школьную библиотечку, я и думалъ: отчего бы отдѣлу Общества любителей духовнаго просвѣщенія, завѣдующему распространеніемъ книгъ духовно-нравственнаго содержанія, не придти на помощь именно въ народнымъ школамъ? Правда, не хватитъ средствъ всюду раздавать книги даромъ; но отчего нельзя войти съ предложеніемъ купить для школы книгъ его изданія въ министерство народнаго просвѣщенія? Министерству были бы резоны брать книги именно изъ этого Общества въ виду дешевизны его изданій. А вѣдь какъ хотите, школа — это лучшій проводникъ духовно-нравственнаго просвѣщенія въ народъ; здѣсь собрана надежда народная; здѣсь мальчикъ прочтетъ книгу или даже пусть узнаетъ только названіе ея и то будетъ польза: онъ расскажетъ объ ней дома и отецъ, часто не знающій названія духовныхъ книгъ, хоть и желающій купить что-либо изъ нихъ, купить. Хорошо по этому при школьной библиотекѣ завести бы даже продажу книгъ духовно-нравственнаго содержанія, тѣмъ болѣе это возможно бы, что одинъ изъ учителей сельской школы дѣйствительно продаетъ здѣсь книги Св. Писанія. Какъ членъ Общества распространенія Св. Писанія въ Россіи, онъ имѣетъ здѣсь и складъ этихъ книгъ и говоритъ, что книги покупаютъ не только ученики, а и отцы ихъ. Но вотъ фактъ. Попросилъ этотъ учитель Общество Св. Писанія отрекомендовать ему и другое какое-либо, изъ котораго онъ могъ бы брать для продажи разныя другія книги духовнаго содержанія и его зачислили членомъ Общества пощренія духовно-нравственнаго чтенія, — и не только зачислили, а и прислали для даровой раздачи цѣлую кипу книгъ Пашковскаго направленія и содержанія, о которыхъ на страницахъ «Церковныхъ Вѣдомостей» такъ много было писано и въ прошломъ и въ нынѣшнемъ году. И онъ — учитель ничтоже сумняся раздавалъ ихъ и въ школѣ и внѣ школы, и такимъ образомъ самъ не замѣчая того посягалъ сѣмена неправой вѣры въ православномъ, но темномъ народѣ. Такъ мало религіознаго знанія въ самихъ руководителяхъ школы! Развѣ это не больно и не грустно?..

Да и больно и грустно и знаете ли прежде всего самому мужику, который при всемъ своемъ невѣжествѣ умѣлъ и умѣетъ замѣтить, что духъ современной школы — не настоящей. Извольте слушать.

Въ селѣ С. школа существуетъ уже давно, она существуетъ здѣсь кажется съ 1844 года; съ того времени до конца 60-хъ годовъ она была просто школой грамотности, содержимой министерствомъ государственныхъ имуществъ, съ конца 60-хъ годовъ она перешла въ вѣденіе сначала земства и потомъ министерства. Съ этого-то времени увеличилась и программа школы и средства ея: теперь при школѣ есть даже попечитель, который говоритъ ежегодно отъ себя затрачиваетъ на школу до 200 рублей. И при всемъ-томъ мужики не съ такою похвалою отзываются о настоящей школѣ,

какъ о прежней. «Не тому учать нашихъ ребятъ здѣсь, говорятъ они, чему бы слѣдовало».

— «Да послушай, говорилъ я на это одному мужику, вѣдь васъ не учили ни исторіи, ни ариметикѣ вполнѣ, и правильно писать-то не научили; а теперь все это есть, да еще мастерству выучать твоего сына. Какъ же ты говоришь, что прежде лучше было?»

— «Оно, положимъ, все это такъ, отвѣчалъ онъ, да все не то: вонъ снѣ пѣсни-то гораздъ сталъ пѣть по обиходному даже, а въ храмѣ-то Божіемъ онъ къ псалтирю не умѣетъ приступать; про всѣхъ звѣрьевъ знаетъ, а объ угодникахъ Божіихъ ни въ зубъ: житія своего ангела не знаетъ. А это ужъ на что-жъ похоже; я я то больше его помню».

И подлинно, подумалъ я, правду говоритъ мужикъ, — резонно толкуетъ. Онъ вѣдь не отрицаетъ достоинства современной школы. Онъ признаетъ, что теперь въ школахъ выучиваютъ очень многому полезному, чего не знали они, что и учиться-то теперь въ школахъ и легче и свободнѣе, чѣмъ прежде; но онъ помнитъ вмѣстѣ съ тѣмъ и то, что при всемъ этомъ хорошемъ забыли самое-то хорошее или по крайней мѣрѣ этимъ самымъ хорошимъ-то стали меньше заниматься, чѣмъ прежде; между тѣмъ какъ справедливость требовала, чтобы съ увеличеніемъ программы у свѣтскихъ предметовъ увеличена была программа и по Закону Божію, въ широкомъ смыслѣ слова, а не наоборотъ, какъ теперь. И какъ же не обижаться мужику-выученнику прежней школы, когда въ ней и учителемъ и законоучителемъ и завѣдующимъ былъ одинъ и тотъ же о. Ілья, на своего сына, который цѣлыхъ три года ходилъ въ теперешнее училище и при всемъ томъ не умѣетъ ни пѣть, ни читать въ церкви, что вотъ уже тридцать лѣтъ дѣлаетъ его отецъ. И въ самомъ дѣлѣ въ церкви ученики настоящей школы не поютъ и не читаютъ, и на криносѣ доселѣ стоятъ тѣже, что, помню я, стояли и двадцать лѣтъ тому назадъ; между тѣмъ какъ эти же самые ученики очень стройно умѣютъ пѣть не только «Боже Царя» и «Коль Славенъ», а и «Во лузяхъ, лузяхъ»; они не знаютъ ни славянскихъ удареній, ни титла, а берутъ въ руки даже газету и знаютъ, что такое фельетонъ..

— Да, кабы не батюшка, совсѣмъ бы бѣда, говорилъ въ заключеніе своей рѣчи мужикъ; вотъ онъ сорокъ почитай лѣтъ въ училищѣ-то учить насъ: и насъ училъ, ребятъ нашихъ учить и внуковъ пожалуй скоро будетъ учить. Да теперь, должно, ему воли-то нѣтъ, а хорошо училъ онъ насъ.

Сорокъ лѣтъ, подумалъ я, человекъ трудится и пенсіи еще не выслужилъ. Неблагодарная служба!..

— Но потому самому и благородная, отвѣчалъ мнѣ на эти слова самъ батюшка, съ которымъ между прочимъ я говорилъ о школахъ.

Великія и рѣдкія въ наше время слова! Ими я и закончу въ настоящей разъ я свое письмо въ надеждѣ въ слѣдующій разъ поговорить съ читателями еще о чемъ-либо.

И. С—ва.

ГОЛОСЪ СКОРБЯЩАГО ЧЕЛОВѢКА.

Милостивѣйшій отецъ протоіерей, редакторъ уважаемой газеты!

Съ глубокимъ чувствомъ смиренія, я рѣшился, наконецъ, повѣдать вамъ скорбь свою, которая давно тяготитъ мое

сердце. Рѣчь моя будетъ о высокой личности покойнаго архипастыря, Высокопреосвященнаго Макарія. Но не великаго значенія, какое имѣлъ почившій архипастырь не только для Москвы, но и для всей Россіи, и не великихъ трудовъ его, подъятыхъ имъ на пользу св. Церкви и Отечества, коснется моя рѣчь. Также, не о великомъ лишеніи, понесенномъ нашею церковію и отечествомъ съ кончиною Высокопреосвященнаго Макарія я буду говорить теперь. Въ его внезапной кончинѣ мы несомнѣнно признаемъ волю Божию. Видно такъ угодно Богу, чтобы такъ рано и такъ быстро погасъ этотъ великій свѣтилальникъ, но истиннѣ «горяи и свѣтлѣи» на далекое пространство. Что же касается до великихъ и несравненныхъ, богословскихъ и церковно-историческихъ трудовъ почившаго архипастыря, то они уже, кажется, съ достаточною ясностью обрисованы въ многочисленныхъ словахъ и рѣчахъ, сказанныхъ при его погребеніи. И такъ, не объ этомъ я буду говорить теперь, побуждаемый глубокою сердечною скорбію. Я хочу сказать про тѣ несправедливыя клеветы и обвиненія, которыя были взводимы на почившаго архипастыря его врагами и которыя имѣли цѣлю очернить и обезславить его великое и славное имя. Правда, и съ этимъ упоминалось чуть-ли не въ каждой рѣчи, произнесенной при его погребеніи. Но, видно, враги бодрствуютъ и дѣлаютъ свое дѣло. Только и теперь эти несправедливыя и крайне дерзкія клеветы и обвиненія разносятся злыми людьми, разносятся именно съ тою цѣлю, чтобы возмутить народъ и подорвать въ немъ всякое уваженіе къ памяти почившаго архипастыря. Мнѣ по крайней мѣрѣ приходилось слышать нѣсколько разъ такія недѣльныя, невѣроятныя клеветы, взводимыя на почившаго архипастыря. И всякій разъ онѣ меня глубоко возмущали и трогали почти до слезъ. Дѣйствительно, скажемъ словами самого почившаго архипастыря, «стыдъ и позоръ русскому имени», если въ средѣ русскаго православнаго народа нашлись такіе люди, которые, отвергая все святое и духовное въ мірѣ и человекѣ, рѣшились такъ нещадно порицать и поносить своихъ архипастырей! На комъ, въ такомъ случаѣ лежитъ обязанность защищать ихъ честь и достоинство? На насъ—ихъ духовныхъ чадахъ. Прости нашъ возлюбленный и незабвенный архипастырь, если мы при жизни твоей не заграждали уста злословящихъ тебя и мало берегли твою честь и достоинство, между тѣмъ какъ ты, какъ добрый отецъ, неустанно заботился о насъ съ истинно-пастырскою любовію! Да умолкнуть же, наконецъ, всѣ эти клеветы и поношенія, какими пытаются враги твои обезславить твое высокое имя! Пытаются—и напрасно! Слава твоя никогда не умалится на землѣ Русской. Премудрость твою повѣдаютъ люди и похвалу твою исповѣдуетъ и будетъ исповѣдывать Русская Церковь во вѣки. Прости же насъ, дорогой нашъ архипастырь, и помолись предъ престоломъ Вседержителя за твоихъ духовныхъ чадъ, всегда помнящихъ тебя и непрестанно о тебѣ молящихся!

Примите жъ, отецъ протоіерей, мое посланіе къ вамъ съ такою же любовію и расположеніемъ сердца, съ какими оно и написано къ вамъ, и помѣтите его въ вашей газетѣ, чѣмъ облегчите мою глубокую сердечную скорбь.

Студентъ Московскаго Университета *Димитрій Ромашковъ*.

1883 года.

Юля 7-го дня.

ОТЪ СОВѢТА МОСКОВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩА
ИКОНОПИСАНІЯ.

Отъ Совѣта Московскаго епархiальнаго училища иконописанiя объявляется: 1) переэкзаменовки, назначенныя нѣкоторымъ ученикамъ училища, будутъ произведены 25 и 26 августа; въ эти же числа будутъ произведены приемные экзамены. 2) Прошенiя (на имя Совѣта) о принятiи въ училище дѣтей духовенства Московской епархiи (не моложе 12 лѣтъ) будутъ принимаемы въ училищѣ инспекторомъ или его помощникомъ съ 1 до 23 августа. 3) Для поступленiя въ 1 классъ требуется знанiе необходимѣйшихъ молитвъ, умѣнье читать и писать и изображать цифры; 4) къ прошенiямъ о дѣтяхъ, не обучавшихся въ училищахъ, должны быть прилагаемы метрическiя выписки о рожденiи и свидѣтельства о привитiи оспы; а объ ученикахъ, исключенныхъ изъ духовныхъ училищъ свидѣтельства, выданныя изъ училищъ. 5) Въ случаѣ просьбы о принятiи ученика на полное или половинное содержанiе отъ училища къ прошенiю непременно должно быть приложено свидѣтельство отъ благочиннаго о состоянiи просителя и его семействѣ, на основанiи клировой вѣдомости; содержанiя, получаемомъ отъ прихода, количествѣ земли и числѣ душъ въ приходѣ, если проситель состоитъ на приходской службѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

СОВѢТА С.-ПЕТЕРБУРГСКАГО СЛАВЯНСКАГО
БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ОБЩЕСТВА.

5 апрѣля 1885 г. исполнится 1000 лѣтъ со дня блаженной кончины первоучителя славянъ св. равноапостольнаго Меодiя.

Считая священнымъ долгомъ взять на себя починъ въ дѣлѣ чествованiя этого дня, С.-Петербургское Славянское Благотворительное Общество въ общемъ собранiи, состоявшемся 27 марта 1883 г., постановило:

1) издать къ 5 апрѣля 1885 г. общедоступное жизнеописанiе св. Кирилла и Меодiя въ размѣрѣ одного листа убористой печати, въ количествѣ 100,000 экз., для бесплатной разсылки во всѣ православныя церкви и для раздачи народу.

2) для составителей этого жизнеописанiя назначить конкурсъ съ двумя — за лучшіе труды — преміями, одною — въ 300 р. и другою — въ 150 р.

3) представить Совѣту Общества сдѣлать объявленiе объ этомъ конкурсѣ съ соблюденiемъ обычныхъ условій.

Во исполненiе этого постановленiя Совѣтъ С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества симъ объявляетъ, что желающіе принять участіе въ конкурсѣ вышеозначенныхъ премій приглашаются составить исторически достоверное, ясно и просто изложенное жизнеописанiе св. Кирилла и Меодiя на русскомъ языкѣ, въ размѣрѣ одного листа убористой печати и доставить свой трудъ въ Совѣтъ Общества (въ С.-Петербургѣ на площади Александринскаго театра, въ домѣ Императорскаго Русскаго музыкальнаго общества, № 7), въ полное его распоряженiе, не позже 1 сентября 1884 г., безъ означенiя имени автора, только съ номеромъ или девизомъ. Обозначенiе имени автора должно быть приложено въ особомъ, наглухо запечатанномъ конвертѣ, на которомъ должны быть прописаны номеръ или девизъ рукописи.

По присужденiи, по докладу Совѣта, общимъ собранiемъ за лучшія сочиненiя премій, таковыя будутъ выданы конкурсателямъ, по вскрытiи конвертовъ съ ихъ именами, въ торжественномъ собранiи гг. членовъ Общества 14 февраля 1885 года.

ТИРАЖЪ ВЫИГРЫШЕЙ

перваго займа.

На основанiи Высочайше утвержденнаго 13-го ноября 1864 года положенiя о внутреннемъ 5% съ выигрышами займѣ и согласно утвержденнымъ г. министромъ финансовъ правиламъ для тиража выигрышей и тиража погашенiя билетовъ 1 займа 1-го июля 1883 г. Правленiемъ банка, въ присутствiи членовъ Совѣта Государственныхъ Кредитныхъ Установленій, депутатовъ отъ всѣхъ сословій по назначенiю С.-Петербургской городской Думы и депутатовъ отъ С.-Петербургской биржи и публики, произведены тиражъ выигрышей и тиражъ погашенiя билетовъ 1-го займа 1864 года.

Выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

Сумма выигрышей.	Нумера серий.	Нумера билетовъ.
200.000	14.098	46
75.000	06.960	41
40.000	16.424	39
25.000	14.690	11
10.000	13.996	39
10.000	03.436	43
10.000	17.759	4
8.000	12.500	18
8.000	04.894	23
8.000	17.424	36
8.000	03.725	14
8.000	15.731	25
5.000	04.073	11
5.000	09.860	24
5.000	09.799	10
5.000	06.282	5
5.000	13.920	11
5.000	17.003	36
5.000	14.916	24
5.000	09.579	47
1.000	14.607	49
1.000	08.618	33
1.000	10.331	47
1.000	10.561	3
1.000	01.040	10
1.000	11.025	24
1.000	04.984	15
1.000	01.267	45
1.000	19.168	39
1.000	04.490	19
1.000	04.791	8
1.000	14.597	18
1.000	16.232	5
1.000	15.739	45
1.000	13.623	3
1.000	09.963	3
1.000	08.767	50
1.000	01.418	20
1.000	12.323	23
1.000	02.383	29

Выигрыши по 500 рублей каждый пали на слѣдующіе билеты

Нумера серий.	Нумера билет.	Нумера серий.	Нумера билет.	Нумера серий.	Нумера билет.
01,108	1	04,122	6	16,362	11
04,201	1	07,019	6	00,962	12
13,722	1	09,736	6	10,523	12
14,216	1	11,732	6	11,759	12
15,776	1	13,822	6	11,814	12
17,510	1	14,185	6	17,240	12
18,530	1	14,775	6	17,263	12
19,380	1	18,535	6	00,122	13
19,916	1	03,184	8	14,793	13
13,600	2	05,948	8	15,151	13
15,661	2	14,236	8	04,611	14
16,591	2	16,496	8	09,973	14
05,326	3	19,423	8	11,384	14
05,541	3	03,470	9	12,829	14
07,271	3	10,793	9	13,560	14
10,854	3	12,719	9	15,617	14
12,384	3	06,577	10	18,843	14
12,580	3	07,817	10	06,636	15
13,309	3	07,866	10	07,001	15
14,477	3	09,506	10	07,253	15
17,687	3	12,093	10	08,141	15
02,174	5	10,180	11	12,993	15
18,458	5	10,855	11	15,578	15
19,845	5	14,091	11	16,998	15

02,426	16	08,847	27	02,780	39
12,318	16	09,628	27	09,122	39
18,646	16	18,261	27	11,198	39
18,842	16	00,067	28	19,175	39
19,182	16	04,572	28	12,137	40
00,458	17	06,074	28	02,849	41
06,573	17	06,690	28	03,044	41
08,150	17	10,701	28	05,872	41
09,018	17	13,384	28	06,041	41
12,096	17	13,413	28	08,333	41
14,798	17	14,014	28	11,073	41
15,284	17	19,358	28	17,860	41
15,449	17	19,899	28	01,550	42
00,702	18	09,143	29	02,503	42
02,539	18	09,164	29	02,824	42
03,970	18	09,509	29	08,919	42
04,256	18	6,3511	29	13,529	42
04,701	18	01,086	30	13,816	42
05,102	18	06,168	30	09,225	43
08,323	18	09,493	30	09,963	43
10,791	18	05,562	31	10,184	43
12,011	18	08,155	31	11,436	43
16,751	18	08,600	31	00,807	44
02,959	19	12,570	31	01,977	44
02,997	19	12,895	31	02,220	44
07,902	19	03,934	32	09,711	44
09,125	19	05,187	32	12,628	44
15,780	19	09,265	32	15,250	44
03,218	20	13,689	32	17,385	44
16,004	20	02,780	33	10,553	45
16,658	20	03,434	33	12,161	45
03,123	21	04,877	33	12,891	45
03,995	21	07,830	33	15,641	45
06,087	21	08,728	33	19,062	45
10,995	21	17,847	33	19,525	45
18,201	21	02,487	34	00,287	46
03,626	22	11,545	34	01,835	46
09,790	22	18,255	34	05,363	46
16,515	22	00,998	35	06,550	46
18,116	22	01,319	35	11,300	46
13,151	23	02,052	35	13,859	46
18,192	23	02,840	35	10,275	47
18,693	23	06,804	35	18,447	47
18,890	23	07,992	35	01,354	48
08,557	24	14,511	35	08,996	48
09,251	24	15,767	36	14,424	48
15,191	24	05,596	36	00,331	49
17,742	24	04,331	37	01,025	49
00,295	25	06,916	37	02,301	49
03,054	25	07,186	37	02,332	49
06,993	25	08,050	37	04,243	49
11,737	25	08,169	37	05,925	49
12,438	25	13,847	37	18,675	49
14,016	25	14,526	37	19,275	49
01,352	26	15,043	37	04,096	50
04,769	26	15,964	37	04,565	50
05,649	26	01,283	38	04,667	50
05,895	26	08,927	38	07,165	50
13,015	26	09,022	38	08,315	50
16,247	26	13,696	38	10,765	50
18,472	26	15,664	38	15,379	50
00,934	27	16,039	38	16,222	50
03,486	27	01,680	39		

Уплата выигрышей будет производиться исключительно в банкъ, въ С.-Петербургѣ, съ 1-го октября 1883 года.

Таблица

серій билетовъ 1-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1864 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ правленіи Государственнаго банка 3-го июля 1883 года.

НУМЕРА СЕРІЙ:

00,009	03,797	07,797	10,774	15,496
00,079	03,861	07,981	11,038	16,110
00,291	03,913	08,092	11,311	16,406
00,369	04,877	08,169	11,524	16,654
00,424	04,947	08,335	11,563	16,805
00,578	05,292	08,526	11,642	16,897
00,770	05,332	08,606	12,195	17,383
01,136	05,756	08,771	12,366	17,528
01,501	05,868	09,047	12,497	17,557
01,551	06,173	09,377	12,968	18,153
01,600	07,169	09,794	13,342	18,636
01,673	07,288	09,988	13,800	19,223
02,086	07,521	10,383	14,370	19,510
02,482	07,565	10,527	14,760	19,665
02,818	07,567	10,771	15,358	

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 рублей за билетъ, будет производиться, съ 1-го октября 1883 года, въ Государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева.
На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

ГЛАВНѢЙШАЯ МОЛИТВА съ переводомъ на русскій языкъ и объясненіемъ. Молитва Господня, Символь вѣры и десять заповѣдей Божіихъ переведены на русскій языкъ, съ объясненіемъ по началкамъ христіанскаго православнаго ученія.

Съ дополненіемъ объясненія главнѣйшихъ дѣйствій при совершеніи таинствъ, и съ приложеніемъ разсказовъ о праздникахъ православной церкви.

Съ картинами для наглядности при обученіи. Изданіе 7. Цѣна 30 коп.

Продается въ книжномъ магазинѣ Салаева на Мясницкой улицѣ и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москвѣ.

Въ Москвѣ, въ книжныхъ магазинахъ Шералонтова Кольчугина, и другихъ поступили въ продажу книги:

Письма Московскаго митрополита Филарета къ покойному архіепископу Тверскому Алексію (1843—1867), изд. Саввою архіепископомъ Тверскимъ, въ пользу вдовъ и сиротъ духовнаго званія Тверской епархіи, М. 1883. Цѣна 2 р. 50 к. съ пересылкою 2 рубля.

Указатель для обозрѣнія Московской Патриаршей Ризницы, сост. Саввою архіепископомъ Тверскимъ, изд. У пересмотрѣнное и дополненное, съ приложеніемъ XV таблицъ нотографическихкихъ снимковъ съ замѣчательнѣйшихъ предметовъ Ризницы, и съ объяснительнымъ словаремъ. М. 1883 г., въ 4-ю долю листа. Цѣна 4 рубля, съ пересылкою 4 р. 50 коп.

Тамъ же продаются книги:

Воспоминанія о высокопреосвященномъ Леонидѣ, архіепископѣ Ярославскомъ, Саввы, архіепископа Тверскаго. Цѣна 2 р., съ пересылкою 2 р. 50 к.

Воспоминанія очевидца о священномъ коронованіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, въ Бозѣ почившихъ Государя Императора Александра Николаевича и Государыни Императрицы Маріи Александровны, С. А. Т., Тверь, 1883 г. Ц. 25 к., съ пересылкою 30 коп.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ КНИГА.

Сборникъ необходимыхъ свѣдѣній для домовладѣльцевъ. Составилъ Н. Д. Струковъ, архитекторъ. Цѣна 75 коп. Продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Николай Дмитріевичъ

СТРУКОВЪ

Архитекторъ Страховаго Общества „ВОЛГА“.

МОСКВА.

Каретный рядъ, домъ Духовной Семинаріи.

отъ 9 до 10 утра и отъ 5 до 7 вечера.

Составленіе проектовъ на строительныя работы и руководство оными.

Составленіе и повѣрка смѣтъ и счетовъ на строительныя работы.

Составленіе рисунковъ для роскошнаго внутренняго и внѣшняго убранства зданій и исполненіе по онымъ.

Рисунки и чертежи для изящно-фабричной промышленности.

ОТДѢЛЕНІЕ АГЕНСТВА СТРАХОВАГО ОБЩЕСТВА „ВОЛГА“.

Агентство по покупкѣ и продажѣ недвижимой собственности.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.